

BÁCSKAI HIRLAP

POLITIKAI LAP

Előfizetési árak:

Egy évre 12 kor — fill.
Fél évre 6 kor — fill.
Negyed évre 3 kor — fill.

Egyes szám ára 8 fill.

Hétfői szám 4 fill.

Megjelen minden hétfőn délben, szerdán, pénteken és vasárnap reggel

Felolvas szerkesztő:

Dr. CSILLAG KÁROLY.

Szerkesztőség:

Dr. Csillag Károly ügyvédi iro-
dája, Barátok-tere Manóglóca-ká-
sán, Telefon szám 119.

Kiadóhivatal:

Kossuth-utca, Vojnich palotában.
Telefon szám 42.

Nyilrtter soronkin: 40 fillár.

Az önkéntes tüzoltó testület közgyűlése.

A szabadkai önk. tüzoltó testület tegnap délelőtt közgyűlést tartott. A közgyűlés évi jelentése a következő:

Tekintetes Közgyűlés!

Első sorban is köszönetet kell mondanunk Szabadka szab. kir. város tekintetes törvényhatósági bizottságának s a tek. Tanácsnak, — a testületünkkel szemben mindenkor tanúsított jóindulat és bőkezű támogatásáért, — úgy a város közönségének, a brassói országos tüzoltó kongresszus költségeire adományozott 361 korona segély összegéért. Testületünk múlt évi működéséről pedig, a következőkben óhajunk részletesen beszámolni.

Mindenek előtt felemlítjük, hogy a múlt év folyamán Vermes Béla pnok, Wenczel Lajos alparancsnok és Dr. Bartha Antal testületi orvos, a „Mentő és segély-nyújtás” országos szervezése tárgyában, Ónagyméltósága Széll Kálmán miniszterelnök ur elnökele alatt, Bpsten megtartott országos értekezletre meghívtak és abban tevékeny részt vettek. Ugyancsak fent említe tek, az 1900. évi július hó 17-től 23 ig, Párisban megtartandó „Nemzetközi mentő-nagygyűlésre,” a francia keresk, ipar, posta és távirda miniszter úrtól, melegsavú meghívást kaptak.

A magyar orvosok és természetvizsgálók itt megtartott XXX-ik vándorgyűlésének központi bizottsága, — testületünk és a mentő-osztály megvizsgálására kiküldötte Dr. Mayor Ferencz orsz. gyűlési képviselő ur elnökele mellett, Ruffy Béla orsz. gyűlési képviselő, Dr. Aczél Károly a budapesti mentőegyesület parancsnoka és Szalay Mátys rendőrkapitány urakat, kik is a tapasztalt rend, tisztaság, pontosság és gyakoroltság felelt a legnagyobb elismerésüket és dícséretüket fejezték ki s a tevétt jegyzőkönyvet a központhoz be is terjesztették.

Nem hagyhatom szó nélkül a bpesti önk. mentő egyesületnek 1899. évi augusztus havi jelentését sem, hol a „Nevezesebb események” rovatában a legnagyobb elismeréssel emlíkezik meg működésünkről. Az itt felemlítettek, elég bizonyítékot nyújtanak testületünk országos tekintélyessége és hírneve mellett, melyet továbbra is megőrizünk, egyik legfőbb kötelességünket kell hogy képezzek.

Megemlítem még, hogy a mentő osztály gyakorlatairól felvett hat drb fényképet, — a Bpesti önk. mentő egyesületnek elküldöttük s hogy azok a mentő palota dísztermében felfüggesztettek, — az igazgatóság pedig, a következő levelet intézte a parancsnok-sághoz:

„Az önkéntes tüzoltó testület tek. Parancsnokságának! Szabadkán. Egyesületünk igazgatósága nevében, fogadja a mélyen tisztelt parancsnokság hálás köszönetünket azon nemes szívű jótékonyágáért, hogy egyesületünk

részére hat drb mentőképet ajándékozni méltóztatott. Egyesületünket jövőre is nagybecsű pártfogásába ajánlv, maradunk teljes tisztelettel Budapesten, 1900. évi január hó 15-én. Gróf Andrássy Aladár elnök, Dr. Kresz Géza igazgató.

1. A múlt év folyamán alapító tagul Otto Vilmos ur a testület kötelékébe belépett.

2. Az 1899. évben 79 működő, 59 alapító és 1 pártoló tag, összesen 139 tagunk volt.

3. Tüzesetünk volt 108, ebből 37 tető, 14 kémény, 5 szoba, 1 színház, 1 bolti, 4 gerenda, 42 kazal, 1 belső, 1 gabona és 2 gerenda tűz.

4. Az 1899. év végéről szóló pénztári kimutatás szerint volt:

bevétele	2863 kor. 82 fill.
kiadás	2003 „ 52 „

pénzmaradvány 860 kor. 30 fill.

megkell azonban e helyt jegyeznünk, hogy az összes beruházási tartozásaink teljesen kivanak fizetve oly felszereléssel birunk, a milyenel kevés vidéki önk. tüzoltó testület rendelkezik.

5. A fuvar pénztár bevétele:

az 1899. év végén	2801 kor. 88 fill.
kiadás	2357 „ 04 „

pénzmaradvány 444 kor. 84 fill.

Az összes készpénzmaradvány tehát az év végén, 1306 korona 14 fillér. Az 1900. évre megállapított „Költség előirányzati” bevétel 9534 kor. 68 fillér, ennek ellenébe téve az előirányzott kiadást, vagyis 8426 korona 40 fillért, marad feleslegkép 1108 korona 28 fillér.

6. A testületi vagyon leltárának értéke, 5%-ot rongálódás és elhasználás címén levonva, 27932 korona 97 fillér. A folyó évben beszerzett többrendbeli felszerelések összege 1183 kor, s így a leltár összesen 29115 kor, 97 fillért tesz ki, ehhez a pénztári készletet vagyis 1305 kor. 14 fillért hozzáadva, a testületi vagyona 30421 kor. 11 fillér.

7. A testületben megalakított „mentő-osztály” segélyezése, illetve kiadásainak részbeni fedezhetése czéljából, a parancsnokság ujabban még nyolcz darab „Gyűjtő perzselyt” állított fel.

Megjegyzem itt, hogy a Takarékpénztár és Népbank 60, — a Közgazdasági bank 40, — a Kereskedelmi és iparbank 40, — az Ált. takarékpénztár 20 és a Takarékpénztár és zálogház Igazgatósága 20 korona segély összeget adományozott a testület pénztárának,

8. Testületünk vezetését a parancsnokság vitte és a szükséghez képest üléseket tartott, melyekben a folyó ügyek, érkezett ügydara-bok és megkeresések elintéztettek. Végezte a választmány teendőit és pedig azért, mert az összehívható soha sem volt.

A közgyűlés határozatához képest a pa-

rancsnokság a módosított „Alap” és „Szolgálati” szabályzatot a nagym. kir. Belügyminiszteriumhoz felterjesztette, az jóváhagyólag leérkezvén, a mai nappal a testület tagjaira kötelezővé vált.

9. A mentő osztály a múlt év folyamán 761 esetben vétetett igénybe és pedig sebésülés 219, belsőbajok 136, betegnek kórházba szállítása 229, elmebeteg szállítása 34, öngyilkossági kísérlet 30, tűzhöz kivonulás 57, hulla szállítása 30 és 6 egyéb esetben.

10. A fertőtlenítő osztályhoz 573 fertőző beteg jelentkezett be, ezek közül 288 esetben fertőtlenítés eszközöltetett.

11. A testület zenekarának tagjai, egymás között két év óta folytonos meghasonulásban álltak, minthogy pedig a rendőrhatalóság előtt megkísérlet többszöri békéltetés eredményre nem vezetett, s miután a zenekar ketté vált és szolgálatot egyáltalán nem teljesített, feloszlott.

Jelentésünket befejezve, még egyszer köszönetünket nyilvánítjuk mindazoknak, a kik testületünket erkölcsi és anyagi támogatásban részesítették s ezzel megadták annak lehetőségét, hogy az nemes hivatását minden irányban betölthesse.

Működő tagjainkat pedig arra kérjük, hogy az eddig elért sikerek szolgáljanak arra, hogy fokozott szorgalommal és igyekezettel teljesítsék azt a tisztelet, amelyet embertársaik érdekében önként vállaltak magukra. Bajtársi összetartás egymás között, szigorú kötelességteljesítés minden irányban, ez legyen mindenkor vezérelvünk, úgy jutalmunk, polgártársaink elismerése, a jövőben sem fog elmaradni.

Végül a választások ejtettek meg. Ügyész dr. Mamuzsics Bódog, mérnök Váli Gyula, orvos dr. Bartha Antal, ellenőr Tilmann Zoltán, számvizsgálók Deli Ferencz és Vujkovic Boldizsár, állatorvos Szaghmeiszter Béla.

Főparancsnok Vermes Béla, parancsnok Venczel Lajos. Tiszteletbeli állásokra megválasztottak: alelnök Szigethi József, titkár dr. Vécsei Samu, ügyész dr. Brenner József, orvosok dr. Kertész Sándor, dr. Wilhelm Adolf, dr. Schnier György és ifj. dr. Milkó Izidor, állatorvosok Eberhardt József és Dornstädter József. A közgyűlés befejezése után áldomás volt a Szemvári vendéglőben.

Különfélék.

— Meghívó. A szabadkai kereskedő ifjak társulata f. évi Márczius 11-én d. u. 3 óra-kor saját helyiségében évi rendes közgyűlést tartja. Tárgysorozat: 1. Elnöki megnyitó 2. Jegyzőkönyvi hitelesítők kijelölése, 3. Titkári jelentés. 5. A számvizsgáló bizottság jelentése és a felmentvény megadása. 6.

Esetleges indítványok. 7. Az üresedésbe jött I. és II. könyvtárnoki 4 választmányi póttag és 1 számvizsgáló biz. tag megválasztása. Az egyesület betegsegélyző pénztára is tart ugyanakkor közgyűlést amelynek tárgysorozata a következő: 1. Előki megnyit. 2. Jegyzőkönyvi hitelesítése. 3. Pénztáros jelentése. 4. Orvos jelentése. 5. Felügyelő bizottság jelentése s a felmentvény megadása. 6. Indítványok. 7. Az alapszabályok értelmében kilépett igazgatósági tagok helyett 7 új igazgatósági 4 felügyelő bizottsági és 3 bírósági tag megválasztása.

— **Új vasut a Bácskában.** Az ó-becse-zombori vasut kiépítéséhez a tavaszon valószínűleg már hozzá kezdenek. Az érdekelt községek legtöbbje már megszavazta a hozzájárulási összeget. Legutóbb Turia község és célra 40 ezer koronát szavazott meg, de azzal a kikötéssel, hogy a vonal B. Földvár mellőzésével egyenesen fusson be O-Becsére. B-Szenttamás e vasut céljára 20000 koronát O-Becse pedig 40 ezer koronát szavazott meg.

— **Kövessy Albert vendégszerzése.** Soha olyan komoly kómikust nem ismertem mint szülőházunk vendégét Kövessy Albertet. Órák-hosszat elbeszélget a kávéház asztalánál rég ismerőseivel és arcán egy pillanatra ha megjelenik is egy mosoly, abból a mosolyból is szigorú komolyságot olvashat ki az ember inkább mint derűt. Mintha mindig azon törné a fejét, hogy milyen érdekes bohózzattal lépje meg a közönséget, vagy hogy a zsidó irodomban milyen opera van, amely arra vár, hogy ő lefordítsa és bemutassa a magyar színpadnak. Mikor azonban a színpadon van arc egy szerre megváltozik, a komolyságnak még az árnyéka se marad meg, szinte kaczag minden arczjára és vele kaczag az egész közönség. Ma „Mongodin” szerepében fogja megkacagtatni a közönséget, holnap meg a saját darabjában a „Goldstein Számiban” fogjuk megélni Kövessy kitűnő művészetét.

— **Meghívó.** A helybeli izr. szentegylet f. évi márczius hó 8-án saját disztermében d. e. 10 órakor évi rendes közgyűlést (assiva) tart, melyre az egylet t. tagjait ezután tisztelettel meghívja az elnökség. Ezen közgyűlésen választás alá kerül 2 előjáró, 1 ellenőr és 3 választmányi tag.

— **Megtagadták az aláírást.** Igen érdekes, de egyúttal sajnálatos esemény játszódott le a napokban az ó-becsei anyakönyvi hivatalban. Nagy József és Ricz Teréz kötöttek egymással polgári házasságot. Midőn az anyakönyvvezető a hivatalos eljárást befejezte, felszólította őket, hogy írják alá a jegyzőkönyvet, de megtagadták az aláírást. Az anyakönyvvezető ügyelmezte őket, hogy ilyen törvényellenes dolgoktól óvakodjanak, mert ha nem is írják alá az anyakönyvet, a törvény értelmében törvényes hitvesek, ha az előírt házasságkötést az anyakönyvvezető elvégezte. Aztán az ilyen makraczkoskodásból még nagy baj is lehet, ha is csukhatják az illetőket, kivált pedig azokat, kik az ilyen cselekedetre a tudatlan népet felbuztatják. Úgy halljuk, ennek az ügynek is még igen komoly vége lesz, mert bebizonyosodott, hogy rosszkaratú biatalásra tagadták meg az aláírást.

— **Pisztolypárbaj.** A halasi ut. melletti lövversenyler mögött tegnap reggel pistolypárbaj vívtak Nagy Lajos és Solyom V. adóhatalnokok. Feltételek: 30 lépés távolság 5 5 lépés advanceal. A párbaj oka összeszólalkozás volt, melyben azonban egyik fél sem

sérült meg. Solyom Józsefnek két honvédtiszt, Nagy Lajosnak ifj. Gálffy György és Tary Gy. segédkeztek. Orvosok dr. Váli Dezso és dr. Fiersz J. voltak. Az ellenfelek a párba után kibékültek.

— **Szerencsétlenség** Szent-Istvánon a múlt héten halalos szerencsétlenség történt. Trabács István ottani nyolcvanöt éves aggaszlyan alkonyiakor az udvaron botorkált és minthogy rosszul látott, nem vette észre, hogy az alacsony kávéjú kut közelében van és tovább tapogatózott a kut körül, hol aztán megbotlott és egyensúlyt veszelve, belezuhant a meglehetősen mély kutba. Mire hozzátartóói a segítségére siettek, már meghalt.

— **Öngyilkos iparos** Öngyilkossá lett f. hó 21-én a reggeli órákban Klenóczky Pál, zentai asztalos mester. Az öngyilkosságot beteg, lázas állapotában követte el. Klenóczky ugyanis már napok óta ágyban fekvő beteg. Neje reggel a piacra ment bevásárlás céljából és csak egy fiatal cselédleány maradt a beteg mellett. Klenóczky ekkor lázas állapotban felkelt ágyából, kiment az udvarra és egyenesen a kútnak tartva, abba beleugrott. A cseléd rémületes segély kiáltására a szomszédság összeszaladt, kihúzták a kútból, de már akkor meg volt halva. Klenóczky egyike volt az ügyesebb asztalos iparosoknak de amellet sok gonddal és küzdelemmel terhes volt életpályája, minek oka csakis abban rejlett, mert az utóbbi években oly vállalkozásokba is bocsájtkozott, melyek szakmáján kívül estek és anyagi helyzetét ziláltá tették és így betegségét anyagi gondok is fokozták. Bizonyára ez is nagyban hozzájárult végzetes tettéhez.

— **Szurkálás.** Barbó György helybeli bogárnár legény tegnap este felé a bálból jövet egy leányt ment haza felé. A postaépületnél hat legény megtámadta és egyik kését kétszer megszurta. A mentők bekötözték a sebet és lakására vitték.

Törvénykezés

Végtárgyalások.

A szabadkai büntető törvényszéknel február 26-án

Molnár József rágalmozás. Zimmermann Ferencné csa. as. Agoston Istvánné magánokirat kimelés. Nendlik Antal és tsai lopás. február 28-án:

Kla János és tsai lopás.

márczius 1-én:

Tormai Gyula család. Ozorák Péter és tsai lopás. Czvin Miklós és tsai súlyos testi sértés. Szivits Imre és t. hatóság elleni erőszak.

27 szám 1900

Árverési hirdetmény.

Alulírott kiküldött végrehajtó az 1881. évi LX. t. cz. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a szabadkai kir. járásbíróóság 1899 V. 2553/2, 2632/1, 2573/2 és 2522/2 számú végzése által Mamuzsics János szabadkai lakos ellen 4220 kor — fill. tőke, ennek 1899 évi október hó 1 napjától számítandó 6% kamatai és eddig összesen 432 kor 32 fill. perköltség követelés erejéig elrendelt kielégítési végrehajtás alkalmával bíróság felül foglalt és 1976 kor — fillre becsült házbutorok és lámpákban álló ingóságok nyilvános árverés útján eladatnak.

Mely árverésnek a 1900 V. 2553/3 sz. kiküldést rendelő végzése folytán a helyszínen, vagyis Szabadkán VIII. kör roginá barán, alperes házában leendő eszközzésére 1900 ik év márczius hó 2-ik napjának délelőtt 10 órája ha áridőül kitézetik és ahhoz a venni szándékozik oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok ezen árverésen az 1881 évi LX. t. cz. 107. §-a értelmében a legelőbbet igézőnek becsáron alól is eladatni loznak. Az elárverezendő ingóságok vételára az 1881. évi LX. t. cz. 107. §-ában megállapított feltételek szerint lesz kifizetendő.

Kelt Szabadkán 1900 évi február hó 16.

Bende Ignác

kir. bír. végrehajtó.

Utolsóelőtti hét!

MÁRCIUS 6-ÁN
VISSZAVONHATATLANUL
UTOLSÓ HUZÁSA
A BUDAPESTI POLIKLINIKAI EGYESÜLET KÖRHÁZA
JAVÁRA RENDEZETT

NAGY JÖTEKONYSÁGI SORSJÁTÉKANAK

100,000 KORONA.

EZENKIVÜL 5000, 1000 stb. KORONA
ÉRTÉKŰ NYEREMÉNYEK, MELYEK
20% LYONASÁVAL KÉSZPÉNZBEN KIFIZETETNEK.

Egy sorsjegy ára csak 1 KORONA.

Szabadkán kapható Reiter Károly és fia banküzletében.